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Kleine Anfrage

Stand der Umsetzung der Massnahmen fur Wildtierkorridore und kurzfristige
Alternativen

Frage von Landtagsvizeprasidentin Franziska Hoop

Antwort von Regierungsrat Daniel Oehry

Frage vom 07. Mai 2025
In der Antwort auf meine Kleine Anfrage im Dezember 2024 wurde mitgeteilt, dass die zustédndige Amtsstelle in

Kontakt mit einem Hersteller eines Wildwarnsystems steht, das in der Schweiz eingesetzt wird. Dabei seien
bautechnische, 6kologische und rechtliche Aspekte zu berticksichtigen, insbesondere aufgrund der Lage
angrenzender Grundstlicke. Ein konkreter Umsetzungszeitpunkt kénne derzeit nicht genannt werden. Zudem
ldgen noch keine Ergebnisse der Variantenstudie zur Wildtierpassage an der Feldkircher Strasse vor, die als

Grundlage fir die Detailplanung dient.

Auf meine Anfrage per Mail im Januar an die Regierung teilte mir die damalige Infrastrukturministerin mit, dass
als kurzfristige Massnahme zuséatzliche Blinklichtwarnsignalisationen im Bereich der stidlichen Dorfeinfahrt in
Nendeln installiert wurden. Diese erganzen die bestehende temporare Signalisation zur Wildtierwarnung, die

wahrend Phasen erhohter Wildtieraktivitat eingesetzt wird.

Vor diesem Hintergrund stellen sich weitere Fragen zum aktuellen Stand der Arbeiten, moglichen kurzfristigen

Schutzmassnahmen und zur geplanten Sensibilisierung der Offentlichkeit.

* Welche konkreten kurzfristigen Massnahmen zur Reduktion des Unfallrisikos mit Wildtieren, etwa
Temporeduktionen oder Verkehrsschwellen, werden aktuell gepruft oder umgesetzt?

* Wann ist mit ersten Ergebnissen der Variantenstudie zur Wildtierpassage an der Feldkircher Strasse zu
rechnen, und wie ist der aktuelle Stand der Bearbeitung?

* Welche nachsten Schritte sind hinsichtlich der Auswahl und méglichen Umsetzung eines Wildwarnsystems
geplant und wann konnte ein Pilotbetrieb realisiert werden?

* Wie bewertet die Regierung die bisherige Wirksamkeit der temporaren Blinklichtwarnsignalisationen im
Hinblick auf die Unfallstatistik?

* Welche weiteren Massnahmen sind geplant, um die Offentlichkeit gezielt und verstarkt fir das Thema

Wildtierunfalle und Schutzmassnahmen zu sensibilisieren?
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Antwort vom 09. Mai 2025
zu Frage 1:

Als kurzfristige Massnahme wurden zusatzliche Wildwarntafeln mit Blinklicht im Bereich der stdlichen
Dorfeinfahrt in Nendeln installiert. Die Gefahrenstelle ist nun «doppelt» signalisiert. Der Bereich mit dem
Wildwechsel liegt im Bereich «Generell 50» und aus Fahrtrichtung Schaan gesehen hinter der Torinsel, welche

bereits fir eine Reduktion der gefahrenen Geschwindigkeiten sorgt.
zu Frage 2:

Nach aktuellem Stand der Bearbeitung kann vorrausichtlich gegen Ende 2025 mit ersten Ergebnissen zum

Variantenstudium «Wildtierpassage» gerechnet werden.
zu Frage 3:

Die zustandigen Amtsstellen stehen im Austausch mit einem Hersteller eines Wildwarnsystems, das bereits in
der Schweiz eingesetzt wird. Damit Wildtiere zuverlassig bereits vor dem Betreten des Strassenraums detektiert
werden kdnnen, missen bestimmte Voraussetzungen auf den angrenzenden Flachen erfiillt sein. Diese
Voraussetzungen sind derzeit vielerorts nicht erfillt. Daher sind neben den rein technischen Abklarungen auch

die Auswirkungen auf die angrenzenden Grundstiicke sowie 6kologische und rechtliche Aspekte zu prifen.
zu Frage 4:

Seit der kurzzeitigen Haufung von Wildtierunfallen bei der Ortseinfahrt Nendeln Anfang 2025 sind dem Amt fir
Tiefbau und Geoinformation und dem Amt fir Umwelt keine weiteren Wildtierunfalle bekannt. Der letzte Unfall
hat sich am 12. Januar 2025 ereignet. Daher kann von einer gewissen Wirksamkeit der «doppelten»

Signalisation der Gefahrenstelle ausgegangen werden.
zu Frage 5:

Die Offentlichkeit soll weiterhin durch gezielte Informationskampagnen und Warnhinweise fiir das Thema
Wildtierunfalle sensibilisiert werden. Es werden beispielsweise Warnschilder angebracht oder
Medienkampagnen durch die Liechtensteiner Jagerschaft und die Landespolizei umgesetzt, um das

Bewusstsein flr die Problematik zu férdern und das richtige Verhalten im Ernstfall zu vermitteln.
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